

为了提升水库库区移民的获得感、幸福感和安全感

省水利厅提出 大数据精准管理保障直补资金等四大举措

本报讯(记者 白金 赵江芳)近年来,省水利厅紧紧围绕移民群众增收致富目标,结合乡村振兴战略,通过后期扶持直补资金发放、美丽家园建设、产业转型升级、移民就业创业四大举措,确保水库库区移民后期扶持的政策落实、资金安全、移民受益、社会稳定,使他们的获得感、幸福感和安全感不断提升。

大数据精准管理保障直补资金。山西水利部门每年开展移民后扶人口年度核定,定期与统计、民政、公安和审计部门对接,充分利用相关部门掌握的大数据资源,通过社保、就业、医疗等数据信息,准确掌握移民后扶人口变化情况。通过压实管理责

任、开展专项监督检查、组建省级移民工作专家库等措施,动态管理核定年度移民后期扶持项目,确保移民后期扶持直补资金按时足额发放到位。

因地制宜建设美丽家园。搬得出、稳得住、能发展是移民工作的基础。我省按照省统筹、县落实、村主体的思路,统一规划、分步实施,将水库移民美丽家园建设与乡村振兴工作有机衔接,补齐公共服务和基础设施短板,改善和提升移民村的基础设施和人居环境水平。同时立足移民村自然条件和资源特点,因地制宜发展移民群众受益大、辐射带动强的特色产业,引导传统农业向生态高效农业转变,促进产业融合发展,打造具有山西特点

的特色富民产业。截至目前,全省建成美丽移民村200余个,美丽移民村建设和特色产业发展取得显著成效。

项目带动水库移民增收。山西省以县为单元,以移民村为主体,集中使用后期扶持资金支持大项目、好项目建设,避免资金“撒胡椒面”。例如,大同市云州区集中投资2000多万元,充分利用距离首都北京较近的区位优势,对接北京新发地农产品批发市场,建设蔬菜种植基地,直供新发地市场,项目建成后预计全区移民人均年增收350元左右。初步统计,2022年全省水库移民人均可支配收入可达14600元,比2021年增加近1000元,移民收入增速持续高于全省农村居民

收入平均水平。

提升移民就业创业能力。就业是民生之基。山西始终把移民群众就业创业作为后期扶持工作的重中之重来抓。小浪底水库库区的垣曲县先后实施了移民就业园、移民产业园、杞柳编织厂等劳动密集型项目,就业园和产业园安排移民劳动力460余人,每人每年工资收入约3万元;杞柳编织厂产品远销西班牙等国,每年创汇约300万美元,不仅壮大了移民村集体经济,还就近为移民群众提供就业岗位百余个。

省政府在垣曲县召开全省水库移民后期扶持现场观摩及研讨会,及时总结推广好经验,惠及更多水库移民。

阳曲县大孟镇 全员下沉一线 织密护林防火网

本报讯(记者 白金 赵江芳)春季是护林防火的关键时期,为切实做好春季护林防火工作,近日,太原市阳曲县大孟镇高度重视、周密部署,镇村干部全部下沉到一线,分别在村口、林区等重要区域设立防火检查哨卡,开展值班值守,多措并举做好护林防火工作,全面织密春季护林防火“网”。

把好值守关。大孟镇党委政府早谋划早部署,在镇村干部大会上镇主要领导周密地对护林防火工作做出规划安排,按照“包村包组包片”的原则,制定出护林防火分组名单,确保村口有人把、山头有人看、违规有人管。

把好宣传关。通过“线上+线下”相结合的方式,线上通过微信群、公众号等方式保证护林防火相关政策和信息及时传达,线下各村通过采用拉横幅、路两侧悬挂严禁烟火的红旗、大喇叭广播等形式不断向村民输送护林防火知识,提升群众防护意识。

把好安全关。由镇班子成员带队,带领值班干部在辖区12个村进行滚轮式巡查,各村派出专职护林员24小时对火情开展巡查,对过往车辆、人员和携带物品进行严格登记、检查,切实把好护林防火“第一道关口”,做到防患于未然。

下一步,阳曲县大孟镇将常态化开展护林防火工作,时时刻刻紧绷护林防火这根弦,不断将各项措施落实落细落地,切实保障辖区村民的生命财产安全。

阳曲县委书记李京京 在阳曲现代农业产业示范区 调研并召开座谈会

本报讯(记者 白金 赵江芳)3月13日上午,阳曲县委书记李京京深入阳曲现代农业产业示范区调研并召开座谈会。该示范区党工委副书记、管委会常务副主任常红勤,县委副书记、统战部部长吴英志,县委常委、宣传部部长、副县长王庆丰等陪同调研。

座谈会上,李京京在听取现代农业产业示范区项目进展情况的汇报后,对示范区建设所取得的成绩给予了充分肯定。并指出,现代农业产业示范区发展是阳曲发展的缩影,目前在要素保障、投融资主体改革及项目运行等方面已取得新的突破,在深度融入市场寻找自身生存和发展的路径也取得突破性进展,迈出了关键性步伐。

李京京要求,现代农业产业示范区进入了高质量发展阶段,全体干部要进一步提高站位,开阔视野。要在看问题广度、深度上做到新突破,实现思维方式拓



展;要从整体规划、产业布局、服务企业等方面入手,实现层级再提升;要在原有基础上探索新的更多的支持,做到赋能再加速;要在要素保障、项目落地、扶持企业发展等方面做到规范再强化,齐心协力把阳曲现代农业产业示范区打造成全省一流的精品示范工程,尽快尽早

取得更大成效。

李京京强调,现代农业产业示范区党工委、管委会在示范区起步、建设阶段发挥了重大作用,要进一步强化现代农业产业示范区干部队伍建设,提升干部的责任意识和服务能力,着力打造示范区高素质干部队伍。泥屯镇党委政府要进一步提升服务

水平,在示范区的发展上全心全意做好服务,在社会事务管理上发挥重要作用,为全力建设“五个阳曲”作出更大更多贡献。

会前,李京京一行先后深入绿城春风如苑、阳曲农业示范区标准化厂房、项目建设点进行调研,详细了解了水、电、路等项目基础设施建设情况。

太原市万柏林区 南寒街道西矿街南社区 联合社区民警开展反诈宣传活动

本报讯(记者 张丽 闫珊)为给辖区居民营造一个和谐稳定、安全诚信的消费环境,提高社区居民特别是老年人的反诈意识和维权能力,3月13日,太原市万柏林区南寒街道西矿街南社区联合社区民警开展以“擦亮双眼警惕骗局 安全消费从我做起”为主题的“3·15”反诈宣传活动。

活动中,社区民警向大家介绍近期高发的网络诈骗案,并重点围绕消费者应享有的各项法定权利、维权方式、反洗钱内容、网络诈骗、虚假金融广告识别等内容进行了宣传,并在活动现场讲解各类法律知识,为社区居民和商铺消费者解释消费权益热点问题,倡导居民使用法律武器维护自己的合法权益。随后网格员们在发放宣传页时再次提醒大家不要轻信陌生人的各种介绍,“阿姨,经常会有人推荐你们购买一些保健品,建议你们和子女商量后从正规渠道购买,不要直接转账汇款”“宝妈如果需要寻找工作不要轻信各种以兼职刷单为名的信息,对方发的链接也不要随意点击,这种很可能就是诈骗。”活动中,不少居民当即表示会捂紧自己的钱袋子,不会轻易将个人资料、卡号、存款密码等告知他人,感谢网格员们的善意提醒。

此次活动,进一步提升了西矿街南社区消费者权益保护工作的宣传力度,不仅提高了居民预防电信诈骗的能力,增强广大居民朋友提高安全防范意识;并正确引导消费者懂法、守法,学习科学、现代的消费及维权知识,树立科学、理性的消费观念。

太原市公安局尖草坪分局汇丰派出所

为参加高考体检学生紧急办理身份证

本报讯(记者 张丽)3月19日下午,太原市公安局尖草坪分局汇丰派出所首问接待室来了一对匆忙的母女,神色焦急的妈妈不等值班的民警开口询问就着急的说到:“孩子明天早晨六点就要参加高考体检报名了,可是孩子前天在医院就医

的时候不慎把身份证丢失了,如果没有身份证孩子就要错过今年的高考了,户口在外地的,能不能现在给孩子补办一个身份证?”虽然是试探性的语气,但是辅警原琛鹏十分重视,一边安抚母女,一边拨通了窗口民警陈虹的电话。

陈虹接到电话了解基本情况后,便紧急赶往单位,同时联系了窗口辅警李慧,早一步把准备工作做好,为孩子整理好衣服妆发。前后仅半个小时后完成了身份证补办。

事后孩子的母亲拉着陈虹的手,红着眼说到,“我这儿

里呀,暖暖的,舒坦呀,大姐给你们带了个苹果,愿好人一生平安!”

户籍窗口是一个平凡而普通的工作岗位,这里没有犯罪分子的惊心动魄,只有每天微笑着重复同样的工作,默默地为人民服务。汇丰户籍窗口全体工作人员精益求精,力求做到窗口办事时间“无断档”,办理事项“无空挡”,实现户籍窗口“不打烊”,为民服务“不缺位”。

